ТЕМА Понятие

1. Классифицировать понятие по объему и содержанию (дать логическую характеристику):
стол, человек, совесть, война, неразумие, безумство, белизна, север, национальность
Пример: "студент" — это общее, конкретное, безотносительное, утвердительное, несобирательное понятие.

2. Изобразить в круговых схемах отношение объемов следующих понятий:

2.1 стол, стул, табуретка, домашний предмет, мебель; 
2.2 хищное животное, травоядное животное, млекопитающее, крокодил;
2.3 роман, поэтическое произведение, сонет Шекспира, роман Пушкина «Евгений Онегин»
3. Произвести ограничение следующих понятий:

растение, река, город,

4. Обобщить понятия:
растение, река, город,

5. Дать определение понятиям, указать, какой вид определения использовался:

Компетентность, чашка.

ТЕМА Суждение

1. Преобразовать следующие грамматические формы (предложения) в соответствующие, логически строго выраженные формы (суждения):

Рыбы дышат жабрами.
Часть народонаселения нашей планеты — белые. 
Не дано человеку прожить без греха. 
Пример: "В городах за полярным кругом не бывает белых ночей" — Это предложение может быть преобразовано в более четкое с логической точки зрения повествовательное предложение "Города за полярным кругом не являются городами, в которых бывают белые ночи». 

3. Выразить в круговых схемах отношение между субъектом (S) и предикатом (Р) в следующих суждениях:

Все хищники — млекопитающие. 
Некоторые студенты хорошо воспитаны. 
Некоторые суждения не простые.

4. Определить, к какому виду относятся следующие суждения:

Не все, что он сказал, истинно. 
Только на Дону есть меловые пещеры.
Люди часто говорят и о несерьезном. 

Пример: "Только рыбы дышат жабрами" — Это общеутвердительное суждение, более корректное выражение которого "Все рыбы дышат жабрами".

6. Обратить следующие суждения:

Ни один студент не есть профессор. 
Некоторые студенты — спортсмены. 
Некоторые учащиеся не есть студенты.
 Пример: Все студенты - учащиеся

               Некоторые учащиеся - студенты

7. Превратить следующие суждения:

Все планеты - шарообразны. 
Некоторые кошки не есть домашние. 
Ни один студент не сеть профессор. 
Некоторые люди -- курчавые. 
Пример: Все студенты — учащиеся
          Ни один студент не есть не-учащийся

ТЕМА Умозаключение

1. Назвать составные элементы предложенных умозаключений:

Все французы суть европейцы 

Некоторые виноделы — французы

Некоторые виноделы — европейцы. 

Все рыбы дышат жабрами 

Все киты не дышат жабрами

Все киты не есть рыбы.

Некоторые мои знакомые — студенты

Все студенты—учащиеся

Некоторые учащиеся — мои знакомые.

Пример: Все студенты — учащиеся 

               Иванов — студент

               Иванов — учащийся.

В данном умозаключении роль субъекта выполняет слово "Иванов", т.е. это меньший термин умозаключения; соответственно и посылка, в которой он находится, является меньшей посылкой. Предикатом вывода является понятие "учащийся", это — больший термин; соответственно и посылка, в которой он находится, тоже большая. Средним термином этого умозаключения является понятие о студентах.

3. Нарушены ли законы логики (какие) в следующих умозаключениях:

Логика учит правильно рассуждать 

Грамматика не есть логика

Грамматика не учит правильно рассуждать. 

Все студенты — учащиеся 

Некоторые студенты — спортсмены 

Некоторые спортсмены — учащиеся. 

Ни одна кошка не есть человек 

Все люди смертны 
Некоторые смертные не есть кошки. 

Все студенты—учащиеся 

Некоторые учащиеся — отличники 

Некоторые отличники — студенты.

Все волки — хищники.

Это животное — хищник

Это животное — волк.

Некоторые учащиеся — отличники 

Все студенты — учащиеся

Все студенты -- отличники


Все рыбы живут в воде

Этот организм живет в воде


Этот организм — рыба.


Пример: Все рыбы живут в воде

                 Инфузории живут в воде

                 Инфузории — рыбы. 

Данное умозаключение построено по второй фигуре категорического силлогизма, так как средний термин в нем занимает место предиката в обеих посылках. В нем нарушено правило этой фигуры: одна из посылок должна быть суждением отрицательным. В данном же умозаключении обе посылки утвердительны. Вывод в таком случае не следует с необходимостью.

5. Восстановить до полного силлогизма следующие энтимемы:

Наше дело правое, мы — победим. Все металлы электропроводны, а золото металл. Все газы при нагревании расширяются, поэтому и азот расширяется. 

Пример: "Юпитер, ты сердишься, значит -- ты не прав" — В данной энтимеме выводом является суждение "Ты (Юпитер) не прав", а меньшей посылкой, поскольку в ней находится субъект вывода "Юпитер", — суждение "Юпитер сердится". Зная, что средним термин отсутствует в выводе, но присутствует в посылках, легко определить, что им является понятие "сердиться". Теперь не сложно восстановить большую посылку, состоящую из предиката вывода и среднего термина:

Все сердящиеся не правы 

Юпитер сердится_________ _

Юпитер не прав.

6. 

Указать, каким видам индукции соответствуют эти рассуждения:

В Баку есть метро

В Ереване есть метро

В Тбилиси есть метро
Во всех столицах Закавказья есть метро.

В понедельник шел дождь

Во вторник шел дождь

В среду шел дождь

В субботу шел дождь


Всю неделю шел дождь.

Иванов сдал зачет 

Петров сдал зачет

Сидоров сдал зачет

Иванов, Петров, Сидоров составляют часть студенческой группы

Все студенты группы сдали зачет.

Данная партия консервов насчитывает 100 штук банок. Так как первая и каждая 20-я вскрытая на проверку консервная банка оказались качественными, следовательно, вся эта партия консервов — качественная,

Так как болезнь "бери-бери" поражает лишь тех, кто постоянно употребляет в пищу очищенный рис, то можно заключить, что в неочищенном рисе сохраняются какие-то вещества, которые не способствуют развитию этой болезни.

